



“国门卫士”的岁末年初

明天，地球村的居民就将迎来2015年的曙光。每逢岁末年初，人们总是会在幸福的忙碌中期待美好的新年。在宁波口岸，也有这么一群“守门人”——北仑海关关员伴随着新年的到来，他们在自己平凡的岗位上开启着监管服务的“新常态”——用自己特殊的方式，保卫着国门的安全，确保口岸通关的顺畅。

记者 殷浩 通讯员 陈晶金



宁波海关关员正在火车站监管货物出运。
王磊 摄

新常态一

移动查验，大幅提升通关效率

“海关查验用上新装备，我们企业是最直接的受益者！”提起这个话题，宁波市谨信报关代理有限公司报关员曹海腾拿着放行报告非常开心。曹海腾口中的新装备，就是海关自行研发的移动查验作业系统。这一外观形似平板电脑的设备终端，可以直接接入港区的WiFi专网，登录海关内部系统进行操作。一般查验所需的照片拍摄上传、知识产权查询、税则查询、商品信息查询等查验辅助功能，在这个平板电脑中均可完成。只要在移动查验作业系统中勾选、输入，查验报告就能在现场轻松生成，放行货物可直接装箱。

昨天上午，曹海腾来到宁波北仑港四期码头，

为该公司出口的一批手推车等货物办理人工查验业务。9:30接单后，宁波海关查验关员小孙便匆匆拿着倒箱作业单来到了查验场地。小孙首先在平板电脑上进入移动查验模块，通过网络接收到需要查验的货物信息后，根据报关单号获取了对应单证的详细资料和查验指令。小孙一边查验，一边在系统中逐项校对相关信息并进行勾选录入，时不时地调用平板自带相机对倒箱和货物情况实时拍照，在确认无误的情况下，货物很快就被放行了。据企业测算，使用移动查验设备，单票货物的平均查验时间可以减少30%左右，进而减少货物压港、滞港所产生的各项费用。



宁波海关通关一体化专窗的关员正在办理一体化通关业务。
王磊 摄



宁波海关查验关员正在对侵权套装进行查验。
洪莹 摄

新常态二

国门打假，依法保护知识产权

近日，北仑海关查验关员小赵查获了一批侵犯“UL”商标权的水泵。这是今年以来北仑海关查获的第27批侵犯“UL”商标权的货物。“UL”商标是我们在日常查验过程中经常会看到的一个安全认证商标。美国UL是美国产品安全标准的创始人，在世界范围内也有很高的认可度，现在有很多企业为了突出自己质量过硬，在未经此实验室认证许可下，擅自印上“UL”标志，以打开销量，牟取非法利益。”查验关员小赵介绍，“近几年，北仑海关查获的‘UL’侵权案件数量正在逐渐增长。截止到目前，北仑海关已查获涉嫌侵犯‘UL’商标权的案件共27起，涉

案价值共计约449.3万元人民币。在日常查验过程中，像‘UL及图形’商标这样多次被侵权的品牌还有不少，我们都做了专门的标记，让查验关员熟记这些品牌，竭尽所能保护这些权利人企业的利益。”

近年来，北仑海关高悬知识产权保护利剑，开展了一系列打击侵权的专项行动，成效显著。今年1月~11月，北仑海关共查获各类进出口侵权货物案件375起，涉嫌侵权货物831万件，货物价值4487万元人民币，有效保护了权利人的合法权益，维护了对外贸易的市场秩序。目前，知识产权海关保护对打击外贸进出口环节侵权行为已成为我国知识产权保护体系的重要一环。



宁波海关查验关员正在对侵权水泵进行查验。
洪莹 摄

新常态三

倾情服务，助力宁波口岸外贸增长

今年以来，北仑海关推广应用移动科技查验等一系列改革便捷措施，大力促进贸易便利化，为促进宁波口岸外贸发展作出了积极贡献。

近日，一批由国内企业自主研发设计的通信设备在宁波口岸顺利装船出运，这批出口至香港的通信设备共420台，价值6000余万元人民币。浙江鑫网能源工程有限公司是这批通信设备的出口商，公司负责人刘乾军介绍说：“这批通信台站蕴含了我们自己的技术研发和知识产权。我们提前向宁波海关提出了绿色通道查验申请。一早到查验场地，就看到有专人监督倒箱，为我们高新技术企业想得非常周到。”

“今年以来，北仑海关积极响应国家扶持高新技术企业政策，为高新技术企业通关开辟专用绿色通道。高新技术企业通过专用绿色通道申请，除了享受以往的预约加班服务外，在查验倒箱环节，我们会安排专人监督，

优先倒箱，避免对仪器造成不必要的损坏。”北仑海关查验关员小吴表示。

随着科技发展的日新月异，很多新产品的归类问题一直困扰着出口企业，宁波海关通过例行讨论机制，及时更新技术信息，尽可能为高新技术设备通关争取时间。而目前已经实施的长江经济带海关区域通关一体化改革，长江经济带9省2市的12个直属海关包括上海、南京、杭州、宁波、合肥、南昌、武汉、长沙、重庆、成都、贵阳、昆明海关实现集中审单，执法互认，无疑是高新技术企业出口的又一利好。

对于高新技术产品等特殊进出口货物，北仑海关根据企业申请，结合实际情况酌情开通绿色通道，促进宁波口岸通关便利。据宁波海关统计，1月~11月宁波口岸进出口总值达12281亿元人民币，比去年同期(下同)增长3%，其中出口8133亿元，增长8.8%，11月单月出口值722.8亿元，增长1.4%，实现连续9个月增长。

新常态四

集中机检，节省企业通关费用

这两天，环球控股集团有限公司的小王很高兴，他不用去各个码头来回奔走，通过电脑就可以查询到货物查验进展情况了。宁波天一报关代理有限公司的小李也很开心：“查验时间缩短了一半以上，不用担心货物赶不上船期了。”

他们开心的理由都一样：北仑海关在四期码头又有1台大型集装箱检查设备通过验收并投入使用，机检查验比率进一步提升。

这一好消息，得益于北仑海关依托大型集装箱检查设备推出的集中机检模式。早在2010年7月，为了更好地发挥当时北仑港二期码头、穿山码头3台大型集装箱检查设备的功能，北仑海关在

全国范围内率先推出集中机检模式。在这个模式下，海关将分散在各个码头的机检查验接单、分析、复核、返单岗位合并，成立查验指挥中心。各码头的机检查验图像通过光纤统一传输到中心，实现“货物分散过机、图像集中分析”。将海关业务办理信息与报关员通讯录联网，实现自动将查验结论告知企业，短信自动通知报关员前来办理后续业务。目前集中机检模式的大型集装箱设备已扩大到6台。

“新验收的这台设备，系统更为稳定，透视性更强，成像更清晰，且扫描时间短，单台设备1小时内可通过25个自然箱，对提高查验效率很有帮助。”海关方面有关人士说。